

# 从拴紧思想、监管、责任三个准绳入手 我市铁纪护航 市县乡村四级换届工作

本报讯 随着永定区第八届人民代表大会第一次会议胜利闭幕，我市4个区县、64个乡镇领导班子和1016个村（社区）两委换届选举工作圆满完成。全程为县乡村换届工作保驾护航的，正是铁的纪律和换届风气监督。

今年是换届之年，我市严格按照中央、省委统一部署，把市县乡村四级换届工作与换届风气监督同谋划、同部署、同落实，从拴紧思想、监管、责任三个准绳入手，严明换届纪律规矩，扎牢换届风气“篱笆”，使换届换出风清气正、换出人心干劲。

压实责任 确保换届风清气正

换届风气的好坏，事关换届工作成败。自村（居）换届工作启动后，我市就紧紧围绕责任这个“牛鼻子”，坚持各级换届全市“一盘棋”，统筹安排部署。成立以市委书记任组长的换届风气监督领导小组，统筹推进全市换届风气监督工作；印发《关于严肃换届纪律加强换届风气监督工作的实施方案》，建立纪委监委牵头，组织、统战和人大、政府、政协党组等部门齐抓共管的工作机制，明确领导干部带头签订换届纪律承诺书、实行巡回督查重点督办、现场督导、信访举报立项专办机制等24项具体工作举措；县（区）同步成立加强换届风气监督工作小组，建立健全工作机制，对辖区内换届风气进行全方位监督监控。

有了好的制度，更需要有好的监督力、执行力。为确保责任层层压实，我市坚持市县乡三级联动，实行市委领导包区县、区县级领导全部联动制度，乡镇干部全程驻村指导，督促各级党委（党组）守土有责、守土负责、守土尽责。市纪委监委党风政风监督室负责人介绍，市、区两级纪检监察机关牵头组建若干换届风气巡回督查组，既对换届选举工作进行指导，又对换届选举风气进行现场监督；既开展全覆盖巡回督查，又采取“四不两直”、随机抽查的方式，下沉到4个区县、64个乡镇开展暗访督查，做到监督全覆盖无死角。此外，在开展督查前，各级纪检监察机关会根据监督对象和工作实际对督查事项和督查人员进行动态调整，做到有的放矢、精准监督。

挺纪在前 筑牢换届思想防线

本人坚决遵守中央“十严禁”、省委“六不得”“八不准”和市委“十二严查”换届纪律要求，向市委和广大群众作出郑重承诺。请大家予以监督。今年以来，全市纪检监察机关先后组织了32名在市级领导，27名拟提拔考察人员，154名区县在职处级领导，253名乡镇、县直部门负责人，7362名县乡两级党代表和换届人员签订严肃换届纪律承诺书。

这是我市坚持把纪律和规矩挺在前面的一个具体实践。在换届工作中，我市坚持教育在先、警示在先、预防在先，把中央“十严禁”、省委“六不得”“八不准”和市委“十二严查”等换届纪律要求作为严肃换届纪律的高压线，在严明纪律上下功夫、在精准有效上做文章，通过一体推进思想教育、纪律教育、警示教育和社

会宣传，做到利剑高悬、警钟长鸣，筑牢严肃换届纪律思想防线。

这次会议纪律要求很严，让人时时感到监督就在身边。谈及市第八次党代会，与会代表们深有感触地说。

据了解，在市第八次党代会期间，市纪委监委充分利用线上线下媒介对换届纪律和监督举报方式进行广泛宣传，把换届纪律要求编进会议资料，在会场、代表驻地设置换届纪律宣传牌和举报信箱。同时，成立协调联络组、综合调度组、大会会场监督组、驻团监督组、信访举报受理组、明察暗访组6个会风会纪监督组，对会议纪律情况进行全覆盖监督检查，确保党代会风清气正。

在开展好监督工作的同时，全市纪检监察机关还督促各级党委（党组）抓实换届专题谈心谈话，做深做实做细思想政治工作；组织党代表和换届人员集中观看《警钟长鸣》《镜鉴》警示教育片，让党员干部敬畏在心、严明落实；专题举办换届风气监督培训班，对严肃换届纪律进行再动员、再部署、再推进；市纪委监委在市委、市人大、市政府、市政协、市法院、市检察院设立6个换届风气固定监测点和举报箱，实时监督监测和了解换届风气情况。在高压线和警戒线下，全市上下形成了利剑高悬的纪律声势和风清气正的严肃氛围。

从严把关 防止干部“带病提拔”

换届的关键在于选人用人，把人选人用人廉洁关是确保选对人用对人的保证。把好党风廉政意见回复关是开展换届风气监督的重要手段。今年以来，全市各级纪检监察机关坚持把监督挺在前面，围绕各级党委用人导向，以选出好干部、配出好班子作为核心目标，通过信访举报、日常监督、执纪审查等途径，全面起底、优先办理、快查快处涉及换届干部的有关问题线索，为做好党风廉政意见回复工作打下坚实基础。同时，通过健全回复工作机制，优化内部联审机制，对干部的党风廉政情况层层把脉、集体会诊，坚决防止“带病提拔”。

据了解，在乡镇换届工作中区县纪委监委对两代表一委员、廉政审查13046人次，否决141人，对1008名乡镇党委政府班子人选进行廉政审查，提出不宜、暂缓意见5人。市纪委监委对区县党委换届班子审核把关135人，提出不宜意见2人，暂缓意见1人；对民主党派市委2021年换届有关建议人选审核把关56人，提出不宜意见1人；对市党代表、市人大代表、市政协委员提名人选均按要求进行严格审核把关。

目前，我市人大、政府、政协换届在即，市纪委监委相关负责人表示，为确保后续换届工作顺利进行，全市各级纪检监察机关将一以贯之、一鼓作气，把换届风气监督持续抓严抓实，进一步细化责任、强化措施，坚决确保不出现非组织活动，坚决确保不出现拉票贿选等违反换届纪律的情况，真正实现换届风清气正，换出好班子、换出好作风、换出新气象。

（向建华 戴一桥）

贺老总一生克勤克俭，艰苦朴素，从不讲究个人的衣食住穿。要说生活上有什么爱好的话，那就是喜欢抽烟，而且喜欢抽旱烟叶。可是，在物资匮乏的战争年代，哪怕是贺老总也曾为一把烟叶的事，被折腾得苦了许多日子。

1937年春，党中央在延安召开会议，对张国焘的分裂进行批判和处理，贺老总参加了这次会议。由于会议的特殊性，会期长达3个多月。会前，工作人员专门为他准备了一些旱烟叶。但是，贺老总不光自己抽，还总爱分给其他同志抽，没几天，带上的烟叶就抽光了。这可愁坏了工作人员，因为长征途中贺老总断烟后的种种情形仍历历在目，他们深知，没有烟抽的话，贺老总会很难熬。

长征进入荒无人烟的大草地不久，贺老总就断烟了。起初，他把茶叶装上烟斗抽，茶叶抽光了，就找些枯树叶，用手搓碎后装上抽。后来，不知道谁给他弄到了一小把烟叶子，他硬是当宝贝一样的藏了起来。可是，十八师师长张政坤知道了以后，

拖着受伤的腿，一瘸一拐地来找他。

贺龙以为出了什么事，赶紧问：张政坤，你来做什么？张政坤讲：听说抽上两口烟，也许能把饿忘了。特来找你要点烟抽！贺龙一听，哭笑不得，说：你这个烟鬼，为点烟一瘸一拐跑这么远的路？说着，就把那小把烟叶分了一大半给他，并叮嘱：拿回去给大家一人分一点抽啰！然后自己硬挺着熬过了没有烟抽的日子。

一想到这事，工作人员心头就一阵酸楚，想着无论如何也不能让贺老总再断烟了。于是，大家就想方设法托人叫师后勤部买了一把烟叶子捎来。晚上，贺老总散会回来，工作人员高兴地迎上前去，说：老总，您不会断烟了！贺龙一听，问：什么烟？么子事？工作人员赶紧把足有一斤半重的烟叶子拿出来，递给了他。贺老总接过黄橙橙的烟叶子，在鼻子跟前一闻，惊喜地说道：嗯！还是川烟哩，好烟！接着，沉下脸问：哪里来的？买的！工作人员应付着回答。

不是早就没有钱了吗？贺老总反问到。

我托人叫师后勤部买了捎来的。工作人员继续应付着回答。

那么钱又是怎么付出的？这时，贺老总明显变了脸色，放下了手中的烟叶子。你老老实实讲清楚，这把烟叶子哪里弄来的？

工作人员看着贺老总严肃神情，只好如实讲：我给师后勤部张司长捎信讲，老总断烟了，钱也一分没有了，你想办法一定要给老总买点烟叶子捎来！

这么说，我贺龙犯了挪用公款之罪啰！贺老总眉头紧皱，一边沉痛地叹息，一边以严厉的口吻对工作人员说：你马上给张司长捎个信，告诉他，这笔钱一定要记在我贺龙的欠帐上，不准用其他经费冲掉，会后我个人如数补还。说完，又继续批评工作人员说：红军的纪律，财务上的制度，你不是不知道嘛！怎么糊里糊涂，背着我干起这无钱的买卖来了呢？还没等工作人员张口解释，他又严肃地说：初犯作个检

讨，今后可不得重犯啰！

这笔欠帐，后来是怎么补还的呢？说来实在令人难过。那时，八路军的生活水平虽然比红军时代强多了，每人每天有三钱油、七钱盐、一斤米（十六两一斤制）的生活费。但是，这是包括所有生活费用在内的。贺老总平时抽烟的钱，也是从这点生活费里头省下来的。除此以外，别无来钱之路。为了补还这笔烟叶子欠款，贺老总在会后还亲自与张司长订了一个加倍节省他个人生活开支的合同：每餐给他减盐、减油、减菜，能抠出来一点儿是一点儿。有时候，一盘菜吃几天，甚至到了没有菜吃而吃光饭的境地。就这样，坚持了两个多月，才把那一斤半烟叶子的欠款如数还清。

毛泽东曾评价贺老总：对党忠诚，对敌斗争坚决，联系群众。贺老总身上始终散发着共产党人崇高的精神品格。一把烟叶，留给我们的是无穷的启发，讲规矩、守纪律，对党忠诚，这就是贺龙，这就是我们这一片红土地上的光辉榜样！

## 一把烟叶

覃伊君 李宁

“传承红色基因 弘扬清廉文化”

## 别有长物寄相思

向妮嫔

敌人惊惶失措，晕头转向。

淇滩外围，红9师和独立团及时赶到，与游击队里应外合，直捣黄龙，趁势歼敌。是役，击溃黔军傅衡中旅，俘敌80多人，缴枪70多支，大量国民党军士兵溺死在乌江。

10月下旬，红军即将离开南腰界，转战湘西永顺、保靖、龙山、桑植等地。出发前一天，贺龙专程来到银匠铺，老刘，消灭傅衡中旅，军号和口哨发挥了很大作用。谢谢你！

贺龙边聊边拿起刘银匠的烟杆吸了起来。这是一根铜包头短罗汉竹烟杆，虽然做得比较精巧，平时擦拭得也还不错，但市面上的价钱终究不及乌木烟杆的三分之一。

老刘，队伍要暂时离开南腰界，咱俩把烟杆换了，留个纪念好不好？贺龙继续说道：把你这根烟杆留给我，见到你的烟杆，我就会想到你，想到南腰界！

此后，贺龙元帅惯用的乌木烟杆便一直陪伴在刘银匠身边，前前后后23年。1957年国庆前夕，刘银匠依依不舍地将这根心爱的烟杆捐献给了贵州省博物馆。

一幅锦幛

今天的中国革命军事博物馆，收藏着一面长2.85米、宽0.64米的红色绸缎锦幛，上书“兴盛番族”四个大字，右端竖署“中甸归化寺存”。这幅锦幛，自贺龙元帅于长征途中书赠归化寺至今，已经存世85年。

1936年4月下旬，红2、6军团长征经过云南藏区。5月1日，贺龙、任弼时、肖克等到达中甸县城，召开军团政治干部会议，强调党的民族政策和政治纪律，介绍藏族民众的生活习惯，发出“严禁私自进入寺庙”告示。

中华苏维埃人民共和国中央革命军事委员会湘鄂川黔滇康分会布告：本军以扶助番民解除番民痛苦，兴番灭蒋，为番民谋利益之目的，将取道稻城、理化，进入康川。军行所至，纪律严明，秋毫无犯，幸望沿途番民群众以及喇嘛、僧侣，其各安居乐道，毋得惊惶逃散。尤望各尽其力，与本军代买粮草，本军当一律以现金照付，决不强制。如有不依军令，或故意障碍大军通行者，本军亦当从严法办。切切此布。

为保证寺庙安全，红军派出卫兵到各处寺庙站岗。归化寺位于中甸城外，掌教八大老僧在当地享有极高的声望。红军尊重少数民族的态度、严明的纪律和步调一致的行动赢得了八大老僧及合寺僧侣的信任。次日，贺龙率40余人应邀赴归化寺作客。归化寺以最高礼节相迎，破例举行“跳神”仪式。仪式上，贺龙元帅向归化寺赠送了“兴盛番族”锦幛，祝愿藏族人民生活美满，幸福安康。

红2、6军团严格执行党的民族宗教政策，自觉遵守三大纪律八项注意，得到藏族同胞普遍赞扬。藏民朋友们给红军出售了3万余斤青稞、大量盐巴和红糖，向红军推荐了下一段行军路线，给周边的藏区传递支援红军的“鸡毛信”，给红军当通司（译员兼向导），帮助红军打开了北上抗日的胜利通道。

1956年4月，贺龙元帅赠归化寺锦幛20年后，西藏自治区正式成立。成立大会前夕，贺龙元帅特意写信给中央代表团团长陈毅副总理，深情细致地询问当年那些藏族朋友和他们亲属的情况，对于当年遭受国民党反动派迫害的藏族同胞，建议当地政府适当予以抚恤和照顾。

## 渔民父子协力守护洞庭湖



11月11日，何东顺（左）和父亲何大明在湖南省岳阳市东洞庭湖湿地中清理退捕遗留的渔网。

何东顺1997年出生于湖南省岳阳市东洞庭湖的一个渔民家庭，儿时就曾和父亲何大明一起捕鱼。2003年，何大明曾在洞庭湖中救下一对受伤的江豚母子，悉心照料4个月直至痊愈、放归。这件事让何大明意识到，自己可以为生态保护出一份力。他带头成立的江豚保护队，吸引了越来越多的渔民加入，还得到了来自社会各界的支持，发展成为岳阳市东洞庭生态保护区协会。

2017年，何东顺在长沙读完大学后，在父亲的影响下回到家乡，成为生态保护区的专职工作人员。2020年，我国对包括洞庭湖在内的长江流域重点水域实行全面禁渔。何东顺和父亲带领不少上岸的渔民，以环保志愿者的身份回到祖祖辈辈赖以生存的洞庭湖，共同守护一方生态。

新华社记者薛宇舸 摄



拼版照片：上图为11月12日，何东顺在湖南省岳阳市东洞庭湖湿地中观鸟；下图为11月12日在湖南省岳阳市洞庭湖中拍摄的苍鹭和银鸥。



▲11月12日，何东顺（左）和父亲何大明在湖南省岳阳市东洞庭湖巡护。

▲11月11日，何东顺（中）、何大明（右一）和渔民环保志愿者一起在湖南省岳阳市东洞庭湖湿地巡护。